

$$u_{tt} = u_{xx} + \sin \omega t \quad \text{و } \alpha < 1$$

شماره تمرینها (۱۵)

$$u(0,t) = 0$$

$$u(1,t) = 0$$

$$u(x,0) = u_0$$

$$u_t(x,0) = 0$$

برابر است با مجموع توابع در حال معادله حل می‌کنیم

$$\left\{ \begin{array}{l} u_{tt} = u_{xx} \\ u(0,t) = \dots \\ u(1,t) = \dots \end{array} \right.$$

$$\longrightarrow u = F(x)G(t)$$

$$FG'' = F''G \xrightarrow{\div FG} \frac{G''}{G} = \frac{F''}{F} = \begin{cases} k^2 \\ 0 \\ -k^2 \end{cases}$$

و k مستقل نیست و به \sin و \cos تغییر می‌شود.

$$\frac{F''}{F} = -k^2 \longrightarrow F'' + k^2 F = 0 \longrightarrow F_{in} = A \cos kx + B \sin kx$$

B.C.

$$u(0,t) = F(0)G(t) = 0 \longrightarrow F(0) = 0 \Rightarrow A = 0$$

$$u(1,t) = F(1)G(t) = 0 \longrightarrow F(1) = 0 \quad F(1) = B \sin k = 0, B \neq 0$$

$$\sin k = 0 \longrightarrow \boxed{k = n\pi}$$

تغییر می‌شود $k_n = n\pi$

توابع در زیره $F_n(x) = B_n \sin n\pi x$

بنابراین ختم می‌شود با مجموع $u(x,t)$ به ازای هر n به صورت زیر نوشته شود:

$$u(x,t) = \sum_{n=1}^{\infty} G_n(t) \sin n\pi x$$

$G_n(t)$ محمول بوده و با سستی می‌تواند نوشته شود.

حل مسئله: $\sin \omega t$ را به صورت سری فورييه بسازيم

$$\sin \omega t = \sum_{n=1}^{\infty} P_n(t) \sin n\pi x$$

حل مسئله: $P_n(t)$ را به صورت فورييه بسازيم. $\sin \omega t$ را به صورت فورييه بسازيم $(0, 1)$

گزينش درجه:

$$P_n(t) = \frac{2}{1} \int_0^1 \sin \omega t \sin n\pi x dx = 2 \sin \omega t \int_0^1 \sin n\pi x dx$$

$$= 2 \sin \omega t \left[-\frac{1}{n\pi} \cos n\pi x \right]_0^1 = -\frac{2 \sin \omega t}{n\pi} [\cos n\pi - 1] = \frac{2 \sin \omega t}{n\pi} [1 - \cos n\pi]$$

$$= \begin{cases} 0 & n = \text{even} \\ \frac{4 \sin \omega t}{n\pi} & n = \text{odd} \end{cases}$$

$$\sin \omega t = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{2 \sin \omega t}{n\pi} [1 - \cos n\pi] \sin n\pi x$$

(I)

(15)
(5)

حل مسئله: $u(x,t)$ را به صورت فورييه بسازيم

$$u(x,t) = \sum_{n=1}^{\infty} G_n(t) \sin(n\pi x)$$

$$u_{tt}(x,t) = \sum_{n=1}^{\infty} \ddot{G}_n(t) \sin n\pi x$$
(II)

$$u_{xx}(x,t) = \sum_{n=1}^{\infty} -G_n(t) \left(\frac{n\pi}{l}\right)^2 \sin \frac{n\pi x}{l}$$
(III)

(16)

$$\sum_{n=1}^{\infty} \ddot{G}_n(t) \sin n\pi x = - \sum_{n=1}^{\infty} G_n(t) \left(\frac{n\pi}{l}\right)^2 \sin n\pi x + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{2 \sin \omega t}{n\pi} [1 - \cos n\pi] \sin n\pi x$$

: $\ddot{G}_n(t) + (n\pi)^2 G_n(t) = \frac{2 \sin \omega t}{n\pi} [1 - \cos n\pi]$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \left[\ddot{G}_n(t) + (n\pi)^2 G_n(t) - \frac{2 \sin \omega t}{n\pi} [1 - \cos n\pi] \right] \sin n\pi x = 0$$

$$\ddot{G}_n(t) + (n\pi)^2 G_n(t) = \frac{2 \sin \omega t}{n\pi} [1 - \cos n\pi]$$

nsb 3

این موارد را در معادله عمومی درج می‌کنیم

$$\ddot{G}_n(t) + (n\pi)^2 G_n(t) = 0 \rightarrow y_h(t) = a_n \sin(n\pi t) + b_n \cos(n\pi t)$$

$\lambda_n^2 + n\pi^2, A_n \pm i n\pi$

معادله عمومی
معادله همگن

معادله غیر همگن

$$y_p(t) = \alpha \sin \omega t + \beta \cos \omega t$$

$$y_p'(t) = \alpha \omega \cos \omega t - \beta \omega \sin \omega t$$

$$y_p''(t) = -\alpha \omega^2 \sin \omega t - \beta \omega^2 \cos \omega t$$

$$(-\alpha \omega^2 + n^2 \pi^2 \alpha) \sin \omega t + (-\beta \omega^2 + \beta n^2 \pi^2) \cos \omega t = \frac{2}{n\pi} [1 - \cos n\pi] \sin \omega t$$

از این جا

$$\beta = 0$$

$$\alpha = \frac{2(1 - \cos n\pi)}{n\pi(n^2\pi^2 - \omega^2)}$$

$$\rightarrow y_p^{(n)} = \frac{2(1 - \cos n\pi)}{n\pi(n^2\pi^2 - \omega^2)} \sin \omega t$$

$$G_n(t) = a_n \sin(n\pi t) + b_n \cos(n\pi t) + \frac{2(1 - \cos n\pi)}{n\pi(n^2\pi^2 - \omega^2)} \sin \omega t$$

$$u(x,t) = \sum_{n=1}^{\infty} \left[a_n \sin(n\pi t) + b_n \cos(n\pi t) + \frac{2(1 - \cos n\pi)}{n\pi(n^2\pi^2 - \omega^2)} \sin \omega t \right] \sin n\pi x$$

$u(x,0) = u_0$

برای تعیین a_n, b_n از شرایط اولیه استفاده می‌کنیم

$$u(x,0) = u_0 = \sum_{n=1}^{\infty} b_n \sin n\pi x \xrightarrow{\substack{u_0 \text{ در } x=0 \\ \text{و } x=l}} \Rightarrow b_n = 2 \int_0^l u_0 \sin(n\pi x) dx$$

$$b_n = 2u_0 \int_0^l \sin(n\pi x) dx = \frac{2u_0}{n\pi} [1 - \cos n\pi]$$

$$u_t(x,0) = 0 = \sum_{n=1}^{\infty} \left[a_n \lambda_n \cos \lambda_n t + \frac{2(1 - \cos n\pi) \omega}{n\pi (n^2 \pi^2 - \omega^2)} \sin \omega t \right] \sin n\pi x$$

$$0 = \sum_{n=1}^{\infty} \left[a_n \lambda_n + \frac{2(1 - \cos n\pi) \omega}{n\pi (n^2 \pi^2 - \omega^2)} \right] \sin n\pi x$$

$$a_n = \frac{-2(1 - \cos n\pi) \omega}{n^2 \pi^2 (n^2 \pi^2 - \omega^2)} = \frac{(1 - \cos n\pi) \omega}{n^2 \pi^2 (\omega^2 - n^2 \pi^2)}$$

$$u(x,t) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(1 - \cos n\pi) \omega}{n^2 \pi^2 (\omega^2 - n^2 \pi^2)} \sin(n\pi t) + \frac{2u_0}{n\pi} [1 - \cos n\pi] \cos(n\pi t) + \frac{2(1 - \cos n\pi)}{n\pi (n^2 \pi^2 - \omega^2)} \sin \omega t \sin n\pi x$$

حالت اول: $\omega^2 - n^2 \pi^2 = 0$ یعنی اگر $\omega = n\pi$ باشد
 حالت دوم: $\omega = n\pi$ یعنی ω با یکی از بسط‌ها برابر شود.

۲
۳